

中共中央政治局就加强我国生物安全建设进行第三十三次集体学习

<<<上接第1版

习近平强调,要强化系统治理和全链条防控,坚持系统思维,科学施策,统筹谋划,抓好全链条治理。要织牢织密生物安全风险监测预警网络,健全监测预警体系,重点加强基层监测站点建设,提升末端发现能力。要快速感知识别新发突发传染病、重大动植物疫情、微生物耐药性、生物技术环境安全等风险因素,做到早发现、早预警、早应对。要建立健全重大生物安全突发事件的应急预案,完善快速应急响应机制。要

加强应急物资和能力储备,既要储备实物,也要储备产能。要实行积极防御、主动治理,坚持人病兽防、关口前移,从源头前端阻断人兽共患病的传播路径。要立足更精准更有效地防,理顺基层动植物疫情防控体制机制,明确机构定位,提升专业能力,夯实基层基础。

习近平指出,要盯牢抓紧生物安全重点风险领域,强化底线思维和风险意识。要强化生物资源安全监管,制定完善生物资源和人类遗传资源目录。要加强入境检疫,强化潜在风险

分析和违规违法行为处罚,坚决守牢国门关口。对已经传入并造成严重危害的,要摸清底数,“一种一策”精准治理,有效灭除。要加强对国内病原微生物实验室生物安全的管理,严格执行有关标准规范,严格管理实验样本、实验动物、实验活动废弃物。要加强对抗微生物药物使用和残留的管理。

习近平强调,要加快推进生物科技创新和产业化应用,推进生物安全领域科技自立自强,打造国家生物安全战略科技力量,健全生物安全科研

攻关机制,严格生物技术研发应用监管,加强生物实验室管理,严格科研项目伦理审查和科学家道德教育。要促进生物技术健康发展,在尊重科学、严格监管、依法依规、确保安全的前提下,有序推进生物育种、生物制药等领域产业化应用。要把优秀传统理念同现代生物技术结合起来,中西医结合、中西药并用,集成推广生物防治、绿色防控技术和模式,协同规范抗菌药物使用,促进人与自然和谐共生。

习近平指出,要积极参与全球生物

安全治理,同国际社会携手应对日益严峻的生物安全挑战,加强生物安全政策制定、风险评估、应急响应、信息共享、能力建设等方面的双多边合作交流。要办好《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,推动制定“2020年后全球生物多样性框架”,为世界贡献中国智慧、提供中国方案。要倡导本着科学原则、按科学规则推动新冠病毒溯源工作。

习近平强调,加强生物安全建设是一项长期而艰巨的任务,需要持续用力、扎实推进。各级党委(党组)和

政府要切实把思想认识和行动统一到党中央决策部署上来,把生物安全工作责任落到实处,做到守土有责、守土尽责。要加大投入力度,完善政策措施,强化要素保障,把生物安全建设重点领域任务抓实抓好抓出成效,提高生物安全风险防控和治理体系现代化水平,牢牢掌握国家生物安全主动权。要持之以恒抓好新冠肺炎疫情防控,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松懈心态,从严从紧落实各项防控措施,守住来之不易的防控成果。

铁骨铮铮映警徽

——追记安庆市公安局迎江分局刑警大队大要案中队长周磊



■安徽日报记者 张岳

9月28日上午9时,安庆市殡仪馆内素花环绕,哀乐低回。“脱帽!鞠躬!”150多双含泪的眼睛,最后一次望向他。

9月24日上午,安庆市公安局迎江分局刑警大队大要案中队长周磊抓捕犯罪嫌疑人遭遇暴力拒捕,在激烈的搏斗中突然昏倒地,经医院抢救无效牺牲,年仅43岁。

见危险就上,他是行走刀尖的勇者

“警察!配合工作!”

“别过来!我要拿刀砍死你。”

9月24日上午10时左右,周磊第一个冲进犯罪嫌疑人黄某家中,遭遇暴力拒捕,身高1.85米、体重近100公斤的黄某激烈反抗。激烈搏斗像一场你死我活的战争,以命相搏的周磊和紧随其后的民警最终将黄某压在身下,迅速上铐。

“制服了犯罪嫌疑人,我们都松了一口气,没想到周队突然昏倒,更没想到他永远离开了我们。”同事陈一帆忍住眼泪。

周磊走得太急了。同事们声音嘶哑,眼泪情不自禁流下。

“一看到‘周磊’这两个字,我就想哭。”同事马忠东说。他们并肩战斗多年,无数次与死神擦肩而过。遇到吸毒致幻的“瘾君子”拿刀乱砍砍人,周磊冲在最前面;遇到持枪嫌疑人驾车暴力冲卡,周磊冲在最前面;遇到犯罪嫌疑人喝酒闹事见人就打,周磊冲在最前面……

遇危险就冲,见困难就上,周磊的刑警本色从未淡过一丝一毫。

“他总是‘罩’着身边的人,看到他心里就觉得稳,再难的案件我们都有信心侦破。”陈一帆说。

2016年5月18日,一小区发现一名女子头部后部被钝器击伤死亡。案发后,周

磊通宵达旦复勘现场、搜集线索、调取视频

等,确定犯罪嫌疑人后又追捕到三亚,经过五天伏击守候,一举抓获犯罪嫌疑人。

“不放过任何一丝毛发,不忽略任

何一个细节,这是周磊破案的杀手锏。”

迎江公安分局党委委员、副局长施良说。

2017年12月6日,一小区发生一起

非法拘禁致人死亡案件。周磊迅速开

展走访证人、线索调查、分析研判,带领专案组于当晚现场抓获100余名传销团

伙成员,一个多达14人的犯罪集团浮出

水面。这是安庆市开展扫黑除恶专项斗争以来首次涉恶犯罪集团案件,周磊

连续3个多月吃住在警队,加班加点开

展案件侦办,搜集证据材料100余卷1

米多高,终于将犯罪分子绳之以法。

胸膛面向黑暗,身后守护阳光。2019

年1月6日中午,迎江分局接到了一个报

警电话,报案女子称被蒙着面的“快递员”

入户捆绑抢劫。周磊带领专案组开展调

查走访、情报研判、视频侦查、布控抓捕

……仅用6个小时就抓获犯罪嫌疑人。

从事刑侦工作18年,周磊先后主办

破了查某某系列诈骗案、公安部挂牌督

办吴某某等人贩卖毒品案、张某某等

恶势力犯罪集团等一系列重特大案件,

先后参与各类抓捕行动100余次,破获各

类刑事案件600余起,抓获各类违法犯

嫌疑人300余名,缴获各类毒品6.4公斤、

非法精神药品20余万片。

有荣誉就让,他是心怀火炬的丰碑

在破大案要案的同时,周磊从来

没有“怠慢”过小案琐案。

在周磊牺牲的前一天,他接到了一

位老大爷的报警电话,称住院时自己

的老人被偷,一分钟没有耽搁,他背

上单肩包、跨上电动车就去帮老人找手

机。通过调取视频监控,在一洗浴中

心找到“目标人物”,可他百般抵赖。

周磊苦口婆心一个多小时教育感化,对方

交出了藏匿的老人机。老人报案时急得

直淌眼泪,拿到失而复得的手机后又老泪

纵横,紧紧地拉着周磊的手久久不放。

周磊是个十分温暖的人。一次次在

危险关头冲锋在前,却把立功受奖的机

会交给身边的民警。

2019年4月28日,迎江分局接到中

督组交办线索“安庆市建材市场砖霸恶

势力团伙案”,时间紧任务重,案情极

其复杂。“遇到复杂棘手的矛盾和难题,第

一个想到的往往就是周磊,他从来没有

任何怨言,一心一意扑在案件上。”安庆

市公安局党委委员、副局长王涛说。

迎难而上、从不退缩,周磊把自己关

在办公室里,把黑夜当成白天用,在指定

时间内提前两个小时完成系列方案。实

施抓捕时,他找到领导主动请缨,全程参

与。等犯罪嫌疑人抓捕归案后,他累得

连衣服都没脱,坐在椅子上就睡着了。

在立功受奖时,他又找到领导,坚决

要将荣誉让给同事张梦晓。“不要给我报

功,给最辛苦的同志。”他说。

周磊淡泊名利,多次把立功的机会

让给更年轻的同事。“有一次市里评禁

毒先进个人,他又把机会让给我了,总说

年轻同志比他更需要这个奖。”同事汪

湛说。平时一起吃工作餐时,他点的

菜总是同事爱吃的。

予人星火者,必心怀火炬。周磊像

一团火一样,温暖着身边的每一个人,

以独特的人格魅力将民警的心聚在一

起、力聚在一起。在周磊的日常生活

中,没有太多感人至深的“高光时刻”,

却有日积月累的“温馨时刻”,他始终把

百姓“小案”当“大案”,把群众的“小事”

当大事,时刻把群众放在心中,用自己的

满腔热血守护一方安宁。

守原则无悔,他是永迷途的航标

在工作中,周磊可谓是“拼命三

郎”,但他从未抛掉对家庭的责任。他

是一个孝顺的儿子,一个深情的丈夫,

一个温暖的父亲。

“别看周磊五大三粗,他其实是一

个暖男,在家里上得厅堂下得厨房。”

妻子操丽英说。

结婚15年来,周磊以自己的方式

深爱着妻女,只要他在家,妻子和女儿

就会被宠得像公主一样。

妻子刚开始洗头,他早早就拿着吹

风机等在一旁;过马路时,他总是牵着妻

子的手;女儿书包重,他总是一手牵着妻

子下楼,一手拎着沉沉的书包;父母过生

日,他总能做一桌子软糯的饭菜,好好地

陪父母喝杯酒。

然而,周磊自己觉得他对家庭是愧疚的。

他曾多次跟同事说过:没有陪伴女儿

成长,没有分担妻子重担,等过几年再好

好陪伴她们。平时,不管回家多晚,周磊

都要到女儿的房间看看,帮她掖一下被

角。无论在哪出差,周磊每天都要跟家里

视频电话,哪怕只有简单的一两句话。

父母、妻子、女儿第一次看见大海,都是

通过周磊的视频电话。偶尔出差到海边城

市,周磊不管有多么疲惫,他都要高高地举着电话,对着波涛汹涌的大海,在海滩上迎着海风奔跑,让妻子女儿看一看大海。谁说铁骨铮铮的硬汉就不懂得浪漫呢?这是属于警察既甜蜜又心酸的浪漫。

妻子操丽英没有正式工作,一家五口,祖孙三代挤在又老又小的房子里。

“他帮老百姓破案子、解难题,但他从来

没有为我的工作向别人开口。”操丽英说。

无论在家里,还是在单位,周磊的“二不原

则”远近闻名——不当特殊人,不办特

殊事。接到打听案情的电话,他总说对这个案件不了解;遇到求情送礼的人,他总是斩钉截铁地拒之门外……

清清白白做事,干干净净做人,在利益诱

惑和糖衣炮弹面前,周磊有着铁一般的纪

律作风。

周磊走了,43岁的生命定格在刑侦一

线。同事一提起他就泪流不止,案件当

事人不远千里前来祭奠,就连素不相

识的人也要去送他最后一程……

他到底有什么魅力让人如此怀念?也许22年前就有了答案,那时他刚

从警校分配到新河派出所。渔民经

常看见他穿着橡皮衣,趴在江面上检